

博学而笃志 切问而近思

新编第 **1342** 期 2024 年 12 月 15 日 国内统一连续出版物号 CN31-0801/G 中共复旦大学委员会主管、主办

#### 第九届光华青年学者论坛诚邀全球英才参加

本报讯 第九届复旦大学光华青年学者论坛于2024年11月-2025年3月期间通过线上或者线上线下结合的形式举办,共设47个分论坛。

复旦大学光华青年学者论坛暨上海 高校国际青年学者论坛,是复旦"主动觅 才、精准选才"的重要品牌活动,自2016 年起已举办八届,汇聚了一大批学术水 平高、创新能力强、发展潜力大的优秀青 年人才,其中不少人选国家战略人才计 划,论坛也已成为学校引才育才、服务国家的重要平台。自2025年起,光华青年论坛将以线上线下相结合方式实现全年常态化运行,主打个性定制。将根据参会学者的不同需求,集成校内外各类资源,量身定制专属个人的论坛方案,提供更加优质、便捷、高效的服务。

详情请关注论坛官方网站http://ghforum.fudan.edu.cn/。

来源:人才工作办公室

## 十六届党委第一轮巡视动员部署会召开

本报讯 12月11日下午,复旦大学在光华楼召开动员部署会,正式启动十九届中央第七轮巡视整改落实情况专项巡视暨十六届党委第一轮巡视。校党委书记、巡视工作领导小组组长裘新出席会议并作动员讲话。

校党委副书记、校纪委书

记、巡视工作领导小组副组长林立涛主持会议。复旦上医党委副书记、复旦上医纪委书记、巡视工作领导小组副组长胡华忠,校党委巡视工作领导小组成员艾竹、方明,第一轮巡视各巡视组全体成员,各被巡视单位党政主要负责同志参加会议。

裘新就做好新一轮巡视工作 提出四点意见:一要在政治上把 握正确方向,二要在标准上贯彻 严的要求,三要在内容上聚焦重 点任务,四要在方法上创新巡视 方式。

艾竹宣读了关于开展十六 届党委第一轮巡视的决定和任 务分工。 就如何开展好本轮专项巡视工作,校巡视办作了专门培训辅导,各巡视组全体成员参会。会后,各巡视组结合本轮巡视方案开展分组讨论,进一步明确巡视任务和工作分工。

十六届党委第一轮巡视安 排3个巡视组,采用"一托三"工 作方式,对外国语言文学学院 党委、护理学院党委、附属肿瘤 医院党委、哲学学院党委、化学 系党委、公共卫生学院党委、马 克思主义学院党委、计算机科 学技术学院党委、经济学院党 委等9个二级党组织开展专项 巡视。

来源:党委巡视工作领导小 组办公室

两门大课

## 院士包信和压轴讲授国家命运与个人发展

#### 思政大课走过第一年 坚定学生理想信念

本报讯 12月10日下午,2024级全体本科生齐聚正大体育馆,共同聆听本学期"强国之路"思政大课最后一堂专题大课。主讲人中国科学院院士、中国科学技术大学教授、复旦大学1978级校友包信和以《争做民族复兴栋梁勇当科教强国先锋》为题,与复旦青年学子共享思政"大餐"。

今年是复旦大学教育教学 质量年,也是复旦大学"强国之 路"思政大课走过的第一年。今 年,自3月开课以来,像这样3700 多位学生共上一门院士、名家的 专题大课,在正大体育馆已有4 次;在相辉堂分学科大类,邀请院 士、文科资深教授、专家学者、知



名校友开出学科大课24次。让"大家"讲给大家听,让各学科优秀师资多场景融入学生,让各界英才走上讲台、走入学生。

除了专题大课、学科大课、2023级、2024级本科生还

分别参加了由院系学科领军人才开设的小班讨论课;到复旦大学在上海首批建设的193个有深度、有感染力的思政大课基地参加现场教学;通过课题申报,自由组合,形成694个

课题组,进行探究式学习。

从全校一门课,到全社会一 堂课,通过学而思、思而践、践而 悟的螺旋上升式认知闭环,努力 引导大学生在学思践悟中坚定 理想信念。 本报记者 赵天润

本报讯 本学期, 复旦大学课表上新61 **人** 门AI大课。其中AI垂 域应用课程(AI-Thematic Courses,下文简 称 AI-T) 共有 17 门, 围绕社会经济发展和 产业具体AI应用场 景,把课程建设与产 教融合、科教融汇结 合,涉及网络舆论、知 识产权、科技考古、航 空器设计、金融风险 管控、医学影像、生物 组学、分析化学等多 个垂域。

> 本报记者 赵天润 汪蒙琪

AI大课+垂域玩出花样跨学科授课新风尚:

### 17个项目人选国家社科基金重大项目

本报讯 日前,2024年国家 社科基金重大项目立项名单公 布,复旦大学17个项目获批立 项立项数创历史新高,列全国 第三

近年来,复旦大学深人贯彻落实习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述,加快构建中国哲学社会科学自主知识体系,奋力践行北坡精神,深人实施"双一流"和"第一个复旦"建设,加强有组织科研开展重大理论和现实问题的科研攻关,积极拥抱科研范式变革新机遇,在推动哲学社会科学研究高质量发展方面不断取得新佳绩。

以下为复旦大学2024年国家社科基金重大项目立项名单,按照公布顺序排列:马克思主义学院金伟《海外习近平新时代中

国特色社会主义思想研究状况 与分析》,哲学学院王凤才《国外 马克思主义文化批判理论及其 发展趋势研究》,马克思主义学 院刘红凛《习近平总书记关于党 的建设重要思想的原创性贡献 研究》,国际关系与公共事务学 院殷之光《"干涉与反干涉"视角 下发展中国家现代化进程比较 研究》,经济学院张军《新发展阶 段健全宏观经济治理体系的理 论与实践研究》,经济学院程大 中《全球产业链重构背景下中国 产业链的韧性与升级趋势研 究》,法学院杜宇《社会变迁与刑 法归责体系的重构研究》,法学 院王志强《中华法系的创造性转 化研究》,老龄研究院李强《"十 五五"时期中国人口增长趋势、 结构变迁、社会影响及对策研

究》,社会发展与公共政策学院。 民族研究院范丽珠《中华民族共 同体的文化建构研究》,国际关 系与公共事务学院徐以骅《宗教 对当代国际关系和全球政治的 影响》,新闻学院汤景泰《国际舆 论战中涉华虚假信息传播及对 策研究》,新闻学院廖圣清《国际 舆论战中涉华虚假信息传播及 对策研究》,出土文献与古文字 研究中心周波《战国至汉初出土 文献字词关系整理研究及语料 库建设》,出土文献与古文字研 究中心张传官《西北汉简字词全 编及数据库建设》,历史学系冯 贤亮《唐宋以来太湖平原的环境 变化与治理研究》,哲学学院吴 猛《马克思哲学方法论与现代人 文社会科学方法论变革》。

来源:文科科研处

# 學越名华 创启新章 复旦大学2023-2024学年奖学金颁奖典礼

### 奖学金颁奖典礼举行

本报讯 12月10日下午,"卓越 光华 创启新章"2023-2024学年奖 学金颁奖典礼在相辉堂举行。本年 度,学校获得各级各类奖学金的学 生达25696人次,校外单位在复旦 设立冠名奖学金35项,奖励来自全 校各院系的优秀学生938人。 现场,常务副校长许征宣读复 旦大学关于表彰2023-2024学年奖 学金获奖学生的决定。校党委副书 记钱海红鼓励同学们把握时代机 遇,创新求索,成为"干细胞"式的拔 尖创新人才。

通讯员 黄婕 本报记者 章佩林